

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

TELÉFONO NUM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:

APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:

ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA:

SAN AGUSTIN, NUM. 7

TELÉFONO NUM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO



LA SEÑORA

Doña Sebastiana Maroto Llorente

Ha fallecido en Valverde del Majano (Segovia)

el día 8 de Mayo de 1927

a los 85 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Anastasio y doña Petra Tabanera Maroto; hijos políticos don Román del Real, doña María Albornos y doña Inés Rincón; hermanas políticas doña Modesta Tabanera y doña María Hernández; nietos, biznietos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

Porterías antihigiénicas

No voy a hablar de los porteros futbolistas que tanto interesan a la opinión y cuyos nombres y habilidades conocen los niños apenas empiezan a pronunciar monosílabos: ni tampoco de los elegantes porteros de librea que cuentan con un haber regular y un trabajo más regular aún, pudiendo elegir entre sentarse, pasear por el portal o colocarse como centinela en la puerta de entrada, respirando el aire de la calle, siempre y aun en vías céntricas de grandes urbes, preferible al que se respira en el interior de las casas. De lo que quiero tratar es de esas modestas porterías de mujer donde ni entra la luz del sol, ni el aire; a no ser el confinado en un patio exiguo donde van a parar parte de las humedades de los pisos, y cuya encargada no percibe más jornal que el de su marido, sino es viuda, y una pequeña soldada, mas unas lóbregas habitaciones, como pago a su servicio, quedando reducido a esto sus ingresos si tiene la desgracia de perder a su marido y la quedan hijos pequeños que no pueden ayudarla.

Y no es que en muchos casos los dueños de las fincas retribuyan mal su trabajo, porque generalmente dejan bastante que desear las atenciones y el cuidado a que su cargo obliga, ya que no pudiendo vivir solamente con lo que el casero las asigna, tienen que buscar en una industria u oficio lo que les falta para su sostenimiento y el de su familia. Pero al tener que proporcionarse esa ayuda sin salir del cuchitril de la portería, viven constantemente como el topo, y en esa obscuridad y en ese hacinamiento cria a sus hijos. Claro que como su cargo de vigilante está precisamente en la portería, el que ella esté es inevitable, pero teniendo vivienda en un piso, se evitaría el que estuviese toda la familia, y aun ella todo el día, pues que otra persona podría algún rato sustituirla.

Es muy frecuente que las hijas de las porterías sean modistas; que de niñas vayan a un taller y después trabajen en su casa; y es también muy corriente que esta labor la realicen la mayor parte

del día en el chiribitil de la portería, habitación, cuando más, de dos o tres metros cuadrados, sin más luz que la artificial y donde a veces acompañan en su tarea a la modista, una o dos jóvenes más, que pasan varias horas en tan pésimas condiciones. Por eso no deja de ser frecuente que esas muchachas enfermen y tengan que ingresar en un Sanatorio, precisamente a la edad en que podrían con su ayuda corresponder a los desvelos con que sus padres las criaron. ¡Y menos mal, si una curación oportuna y continua logra devolverlas la salud! Sé de una pobre mujer que no tuvo esa suerte con su hija, sino que murió a los veinte años de una tisis galopante. Antes había muerto también tuberculoso su marido, y ahora lo está ella.

Desde luego influirá el contagio; en la hija también la herencia pero influye también ¡qué duda cabe! el género de vida. Esa pobre mujer, que antes de morir su marido y su hija no estaba enferma abatida por la pena y la falta de recursos que los dos aportaban a la casa, ha pasado años enteros sin salir de la mazmorra de la portería, y como en ella no penetra jamás el sol, desinfectante sin igual, ni la luz ni el aire, se consume su vida en ese pequeño recinto, porque sus pulmones debilitados y predispuestos al germen maligno, no se fortalecen ni reaccionan por la falta de oxígeno. Y aún conozco otro caso; ¡pero ya habrá tantos!

Otra joven nacida y criada en una portería, enferma y muere tuberculosa. Una hermana suya, actualmente de la misma edad que ella tenía, entonces trabaja como modista, siempre con luz artificial en la pequeña habitación en que la otra lo hacía. Poco a poco van perdiendo sus ojos el brillo de la juventud; sus mejillas el color; la expresión de su fisonomía; la alegría de la salud. Al dejarla de ver algunos días he pensado siempre que había succumbido como la anterior, pero hace poco, al ver en la portería al hombre desconocido, traté de averiguar el paradero de la anterior familia y me dijeron:

que al jubilar al portero del cargo municipal que desempeñaba, se habían ido a vivir a un pueblo: me alegré y pensé en la chica enferma que tal vez saliendo de la ciudad y viviendo más en contacto con la naturaleza, en lugar de ser una víctima más del medio antihigiénico en que viven esas familias, consiga salvar su vida tan amenazada por una gran anemia, consecuencia de la mala nutrición, trabajo en pésimas condiciones y falta de aire puro, luz y sol, elementos que con el agua, son indispensables para el perfecto funcionamiento del organismo humano.

ADRIANA

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Concursos.—Existe una vacante de teniente en la escuela de tiro del Ejército.

En la Academia de Artillería existen dos vacantes de teniente, ayudantes de profesor, las cuales se proveerán por concurso.

Destino.—El capitán, recién ascendido, don Bruno Fraile Balbuena continuará, en comisión, en la Academia del Arma, hasta la terminación del presente curso.

Disponible.—Pasa a situación de disponible el teniente don Amador González Soto.

Escala de reserva.—Se ha concedido el ingreso en la escala de reserva retribuida, al alférez alumno de la Academia, de Artillería don Venancio Souto Montenegro.

Licencia.—Al comandante don Mariano Fernández de Córdoba, le han sido concedidos cuatro meses de licencia para Sevilla, Santander, Segovia, París, Pau y Oporto.

Reserva.—Pasa a esta situación el coronel don Antonio Cisneros, que se hallaba excedente.

Retiro.—Se concede el retiro al teniente coronel don José Castello González.

Supernumerario.—Ha sido declarado supernumerario el capitán don Antonio González Labarga.

NOTICIAS POLITICAS

¿Habrá indulto general?

Los penados por los Tribunales vienen dirigiéndose en estos días a los Poderes públicos y a la Prensa de toda España con excitaciones muy sentidas en favor de un indulto amplio, con motivo de cumplirse felizmente el 25.º aniversario del reinado de don Alfonso.

No podrá dudarse de que el Gobierno habrá de proponer esa gracia al Monarca, pues ningún acto regio podrá ser tan apropiado

como el otorgamiento de la clemencia que imploran los encarcelados.

Gobernador de Madrid

Ha firmado Su Majestad el Rey el decreto nombrando gobernador civil de Madrid a don Carlos Martín Alvarez.

El señor Martín Alvarez, pertenece a la Defensa Social, y ha realizado grandes campañas de propaganda.

Reunión de los generales del Directorio

En la Oficina de Información del Gobierno civil ha sido facilitada la siguiente nota:

«Con motivo del ascenso del general Ruiz del Portal, primer promovido de los generales del Directorio, después de haber cesado éste en sus funciones, propone el señor presidente del Consejo reunir a todos los que lo constituyeron, tan pronto como las circunstancias del servicio permitan al general Magaz separarse de Roma por unos días.

Como, por otra parte, también están próximos al ascenso, por antigüedad, los generales don Dalmiro Rodríguez Pedré y don Luis Navarro, acaso se espere el ascenso de éstos para la celebración del acto.»

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

¿Está tan ocupado o lo aparenta?

El presidente Hindenburg ha presumido, una vez, de hombre «a la americana». Veamos cómo.

Un americano, Edgar Wallace, quiso entrevistarse con el mariscal para hablarle de cuestiones cinematográficas. Tenía el proyecto de reconstituir, para la pantalla, algunas batallas, las más salientes, de la pasada guerra europea. Para estos proyectos le era necesaria la colaboración de Hindenburg.

Después de no pocas intenciones logró ser recibido por el presidente de la república alemana. Y se desarrolló la entrevista en los siguientes términos:

—Señor presidente—comenzó el americano

—Expongáme rápidamente el objeto de su visita—atajó el mariscal—. Acabo de dejar a un embajador al que concedí cuatro minutos de conversación. He prometido a usted siete minutos. Los tendrá usted. Y tenga en cuenta que espero luego a un industrial que tendrá exactamente cinco minutos de audiencia. Soy el hombre más ocupado y, a la vez, el que más ha reglamentado su tiempo.

Naturalmente, Edgar Wallace no pudo hablar al mariscal de sus proyectos. No tuvo tiempo.

Y lo curioso es que media hora más tarde de haber alardeado Hindenburg de tantas ocupaciones, dejaba su despacho y se marchaba de paseo.

Y surge así la cuestión: ¿Está realmente ocupado, a lo aparente? ¿Es un hombre «a la americana» o se limita a presumir de ello cuando recibe a algún yanqui?

MISCELANEA

GLOSAS

No puede haber duda acerca de las virtudes heroicas del hombre que—ahora, cuando todavía es primavera—se decide a estrenar un sombrero de paja. Ese hombre es un temerario. La gente no ha abandonado aún los sombreros flexibles, y sólo ese hombre audaz pasea por la urbe llevando un trocito de paja amarilla en la cabeza.

Audaz, con una audacia de la que no tarda en arrepentirse. El hombre del primer sombrero de paja siente fijas en él todas las miradas, como punzones terribles. Esas miradas le pinchan, le atraviesan. Miradas que no le perdonan su audacia. Por otra parte, el sombrero—culpable de todo—oprimele las sienes, acostumbra a la suave caricia del fieltro invernal... Un tormento, un martirio doble...

No se puede ser primate; no se puede ser cabeza directora. Aunque esta cabeza se toque con sombrero de paja y este sombrero sea el primero de la temporada...

Abundan en los periódicos las noticias de ancianas menesterosas con nombre ilustre, con apellidos populares. Al caso de la viuda de Antonio Palomero, únese ahora el de la viuda de Curros Enríquez. Un caso amargo, con amargura salobre de lágrimas. Otra ancianita octogenaria que fiende su mano en ademán limosnero...

Y el caso es que corren malos días para la piedad, para el temblor compasivo. La gente tiene endurecido el corazón por una capa de egoísmo y de indiferencia. Claro que, en el fondo, es buena. Pero para llegar a esa oculta bondad, hay que insistir mucho. Por otra parte, conviene ponerse en guardia ante las ancianas menesterosas que llevan un nombre ilustre. Me apresuro a declarar que éste no es—ni mucho menos—el caso de la viuda de Curros, para quien, compañera dulce que fué del gran poeta galaico, todas las ternuras son escasas. Pero hay viudas que, compungida la faz, demacrada, a punto de llorar los ojillos cansados, las manos sarmentosas oprimiendo el vejello de dudoso luto, se acercan a uno para pedirle un apoyo material en nombre del marido ilustre y lejano. Esto no tendría nada de particular si no demostrase bien a las claras que sólo en el momento de la demanda se acordó la mujer aquella de su esposo. En vida de él, al menos, no se cuidó mucho de ser fiel al resplandor íntegro y puro de su cariño...

—Ya ve usted—dicen estas viudas livianas—; nadie quiere hacerme caso... Nadie se acuerda de los favores que hizo mi pobre marido.

Y uno siente deseos de preguntarles: ¿Por qué no se dirige usted a los agraciados?

A lo mejor responderían ellas: —No puedo. Imposible. Me abruma la fuerza del número. ¡Son tantos!... Yo conozco una viuda de éstas. Anda por ahí, por este Madrid bullicioso de las redacciones y de los escenarios. Palabra de honor...

José Luis Salado

Mañana,
"PANORAMAS CASTELLANOS,"
 (ESCALONA DEL PRADO)
 — POR —
 Alberto CAMBA

DEL MOMENTO

UN RETRATO DEL EMPECINADO

Recordaré siempre la plaza Mayor de Roa; la plaza en que mataron al Empecinado, tal como la vi por primera vez, un anochecer de Agosto.

Era uno de esos días foscos, que hay en Castilla en medio del verano. Estaba el cielo ensombrecido por espesas nubes y corría un ventarrón desapacible, mugiendo lúgubramente por las callejas de la villa. La ancha plaza, casi en tinieblas ya, estaba vacía y silenciosa, bajo la densa mole de una iglesia.

—Aquí—me dijo la persona que me acompañaba, mostrándome un lugar en el centro de la plaza—lo mataron...

Hablaba en voz baja, como si los espías del corregidor Fuentenebro nos acecharan aún.

Señalando un edificio que se veía al fondo, añadió: —Lo sacaron de allí... Allí estubo preso.

De pronto, mientras, parados en mitad de la plaza, permanecimos los dos mudos y absortos, mirando fijamente al suelo, en la casa que mi acompañante me había indicado, que tenía la puerta abierta y estaba muy iluminada, sonó un piano y una fina voz de mujer empezó a cantar un tango argentino:

Ella «acarisió» con su manita enguantada tu pelo...

No puedo expresar cómo chocaba en aquel bronco paraje, en aquella plaza llena por la grande y dolorosa sombra de El, la vana musiquilla dulzarrona. Causaba una mezcla de repulsión y de angustia.

Me viene a la memoria esa impresión leyendo la parte primera de la obra de Federico Herdman, «Peninsular scenes and Sketches», que el doctor Marañón acaba de traducir al castellano, con el título de «El Empecinado visto por un inglés».

¡Qué libro más sugestivo y más bello! No es ni una biografía documentada, escrupulosa y minuciosa; ni tampoco un retrato, a la manera de Necanlay o de Taine; es una especie de novela romántica en la que el guerrillero de Castrillo de Duero, aparece como una criatura sobrehumana, cumpliendo hazañas milagrosas, invencibles e indomables.

«Abrió—dice en un pasaje—, abrió su larga navaja, se embozó en la capa y atravesó con aire altivo entre la multitud, sin que nadie se atreviese a tocarle.»

En otro: «¡Juro—exclamó con recia voz—, juro por Cristo y por su Santísima Madre y por todos los Santos, luchar contra los sanguinarios invasores, matarlos y desahacerlos por cuantos medios estén en mis manos y no cejar hasta que mi patria quede libre de su presencia, hasta que ni una sola planta francesa pise el suelo español!»

Más adelante: «El Empecinado súbitamente soltó su presa y alzando su pie descargó una patada con un vigor increíble sobre el cuerpo del desgraciado francés. El cuerno de un toro murciano no hubiera hecho un desirozo semejante. Los

intestinos del infeliz salieron del vientre, sus ojos giraron en sus órbitas hasta quedar en blanco y con un movimiento convulsivo rodó hacia un lado a tiempo que de su boca brotaba un caño de sangre, que tiñó el agua de un arroyuelo que por allí corría.

«Tres minutos después, un pelotón de húsares, a toda brida de sus caballos, llegaron al sitio donde su camarada moría. El estertor de la agonía subía a su garganta. A lo lejos se veían los cascos de un caballo, que galopaba, fuera ya de su alcance hacia las montañas.»

Otra escena: «Miserable asesino—rugió el desconocido. ¡Acuérdate de la Morena de Málaga y prepárete a morir, porque estamos solos frente a frente: tú, bandido, y yo, el Empecinado!»

Estos párrafos, cogidos al azar, darán idea del delirante fervor con que Herdman pinta a Juan Martín Díez. Nada de análisis psicológicos; nada de crítica... Ese frío periodista inglés, que escribe su libro a mediados del siglo pasado, en plena era positivista, no hace historia; hace un Cantar de gesta. Parece más bien que un narrador contemporáneo; un monje medioeval contando los hechos de Fernán González o de Myo Cid Ruy Díaz.

Y sin embargo, ese cronista fantástico y novelero yo creo que es, en el fondo, el biógrafo más lucido que ha tenido el glorioso guerrillero castellano. Ni los historiadores españoles, ni tampoco los novelistas que han hablado de él, han acertado a retratarle.

Los burgueses del siglo pasado, que es lo que eran esos historiadores y novelistas, han hecho grandes cosas en el mundo, aunque León Daudet y algunos otros energúmenos digan que no; pero si había una cosa que a un burgués del XIX le era imposible comprender; una cosa ajena a su sensibilidad y a su entendimiento, esa cosa es un héroe. Gentes medidas, discretas y ecuanímes; gentes de buen sentido que daban un poco desconcertadas ante tipos tan desprovistos de buen sentido y de mesura como el Empecinado. Se acercaban a ellos llenos de simpatía, sin embargo, porque una de sus características meritorias era la voluntad de comprender, pero su educación y sus hábitos podían más que su voluntad. Así, las explicaciones realistas que han dado a la gran figura de Juan Martín, eran razonables, por defectuosas, porque un héroe no puede comprenderse sino mediante un acto de fe; y los historiadores del siglo XIX eran impotentes par realizarlo.

Más ingenuo que ellos, el pueblo, sí que lo hizo: el Empecinado de las consejas y las tradiciones, el Empecinado que surge como un ciclón arrollador en los cuentos de la ribera del Duero, matando franceses, vengando traiciones, amparando a la pobre gente, generoso y altivo, es una figura de leyenda. Así lo presenta Herdman. ¿No era así el gran guerrillero?

En Agosto de 1925 asistí a la

V. CASTELLANOS
 Médico ex interno de los hospitales General
 :—: y de San Juan de Dios, de Madrid :—:
 Cirugía general —(Nariz, garganta y oídos)—(Rayos X
 Alta frecuencia)—(Análisis
 TURÉGANO.—PLAZA DE ALFONSO XIII

RAYOS X
 GUSTAVO BROUTA
 Odontólogo. (Especialista en enfermedades de boca y dientes)
 Clínica dental diaria con todos los últimos adelantos científicos y técnicos relacionados con la odontología
 Ozonización. Microscopia. Alta frecuencia.
 Rayos violeta y ultra violeta. LUZ ELECTRO-SOLAR
 HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SIETE
 JUAN BRAVO, 2.—(CASA DEL BANCO CASTELLANO).—TELÉFONO 861



Pro-Infancia

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS DE VIDA INFANTIL
Benéfica de previsión y Caja popular de Ahorro
AUTORIZADA OFICIALMENTE

Oficina Central: MADRID.—Puerta del Sol, 14, entresuelo
DELEGADO EN LA PROVINCIA DE SEGOVIA:
DON FERNANDO MORENO L. DE LARA
PLAZA MAYOR, 6, 2.º

celebración del centenario del martirio de Juan Martín. Se colocó entonces, en el centro de la plaza del pueblo, la primera piedra de un monumento a su memoria y se recaudaron algunas pesetas para construirlo.

Pero, pronto, apenas apagado el eco de los encendidos discursos que entonces se lanzaron, la suscripción languideció y ha acabado por extinguirse totalmente. Parece que la idea de alzar un monumento al infortunado guerrillero en el sitio que presenció su asesinato, se haya abandonado... Ya que hablo de él, no quiero dejar de recordar esa deuda que con él tenemos todos los españoles y más que otros los castellanos.

VICENTE SÁNCHEZ OCAÑA

JULIO VINUESA Y HERNANDO

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA
Consulta: de 12 y 12 a 2 y de 4 a 6
Docto, 15, principal SEGOVIA
TELEFONO NUMERO 79

EL ACCIDENTE DE AYER

Un joven de diez y siete años es arrollado por un carro

Su estado es gravísimo

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, ocurrió un grave accidente, del que fué víctima el joven de diez y siete años Bernardo Benito Pajares, vecino de esta ciudad y residente en la calle del Pozo, número 4.

El infortunado muchacho intentó subirse a un carro, en la carretera de San Ildefonso, cerca del kilómetro número 4, con tan mala fortuna, que cayó debajo del vehículo, siendo arrollado por éste en forma violentísima.

Traslado del herido

El coronel de 16 regimiento de Artillería ligera de esta ciudad, señor Alvarez de Toledo, pasó por el lugar del suceso, en un automóvil de la Academia y percatado del caso, acomodó al herido en dicho coche, trasladándole a la Casa de Socorro.

Las lesiones

En dicho Centro benéfico fué convenientemente curado el herido, apreciándosele fuerte conmoción visceral y erosiones, de carácter grave, por lo que con todo género de precauciones fué trasladado al Hospital de la Misericordia.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

Crónica agrícola

El tiempo y el campo

La semana ha sido satisfactoria para los labradores de Castilla la Vieja. Cuando ya la sequía se prolongaba demasiado, y con la afiadura del enaurecimiento de las tierras, ponía en peligro el desarrollo de las plantas, ha venido la lluvia. Se inició, con la semana, el temporal varió y apenas se contaba la mitad cuando las lluvias se generalizaron en esta región. Ha llovido en toda nuestra apenas sin excepción de comarca alguna; y en la mayoría cayó el agua, uno de los días, con abundancia. Después no ha vuelto el calor; ha seguido el tiempo varió, con alternativas de sol claro y de chaparradas, muy favorable para los campos en esta época. Y hoy, sábado, «quinta la luna» con temperatura suave a cariz de más agua en el cielo.

Con esta benéfica variación de tiempo, los campos ofrecen hermoso aspecto; las plantas, en que ya se empezaban a notar los efectos de la sequía, han recobrado el buen color y la lozanía. Las perspectivas de la cosecha próxima son, por ahora, excelentes en Castilla, a salvo de lo que resulte en el rendimiento de los trigos que se sembraron demasiado tarde, casi en primavera.

Las labores propias de la estación se han reanudado con actividad.

De algunas otras regiones españolas se reciben noticias desfavorables: en la Mancha y en Andalucía las cebadas se dan por

perdidas. La sequía ha destruido o poco menos la cosecha. Las lluvias de estos días han llegado tarde para ellas; menos mal si la sido a tiempo todavía para salvar los trigos, aunque con merma.

Los mercados

Trigo.—La oferta es escasa, y hasta se ha restringido algo los últimos días, a pesar de que la lluvia ha sido un factor oportuno y favorable para la nueva cosecha. La demanda es bastante activa, pues si es verdad que Barcelona compra poco, vienen, en cambio, pedidos abundantes del Mediodía. Las operaciones han sido relativamente pocas, por falta de ofertas. Se han concertado partidas de 87,50 a 88,25 reales fanega de 94 libras (50,59 a 51,02 pesetas los 100 kilos), en nuestra plaza y estaciones análogas, y a los equivalentes en origen, según clases, procedencias y gastos de transporte.

Harina.—La tendencia de los precios es de firmeza, sobre todo en las segundas y bajas, que están procuradísimo. En las clases selectas la animación sigue siendo escasa.

Centeno.—Cuando ya se creía totalmente agotado el «stock» de este grano, salen ahora algunas partidas a la venta. La demanda es escasa, pues en Galicia disminuye el consumo en esta época, y aquellas de las fábricas de nuestra región que moultraban centeno para servir ciertos mercados, ya han cesado en esta producción. Se ha operado, con algún trabajo, en partidas alrededor de 69,75 reales fanega de 90 libras (42,08 pesetas 100 kilos), con saco, clases limpias, en estas estaciones, y a los equivalentes en otras, según procedencias y gastos de transporte.

Piensos.—Nada se opera en cebada. La ofrecen a 58,50 reales fanega de 70 libras (29,85 pesetas 100 kilos), sin saco; pero falta demanda. A última hora empiezan a llegar a nuestra región desde Andalucía y la Mancha, donde se ha perdido la cosecha, peticiones de muestras y precios de cebadas viejas, y aun proposiciones para cebadas nuevas, a entregar inmediatamente de comenzar la recolección. Los negociantes y ganaderos de aquellas regiones procuran orientarse, previsivamente, como se ve.

De avena no hay ofertas, por falta de existencias. Pagarían a 28 reales fanega o pesetas 100 kilos, con saco.

Alguna oferta de algarrobas sale estos días. Pretenden sobre 54,50 reales fanega de 94 libras (31,51 pesetas 100 kilos); pero no pagan a más de 52 (30,06).

De los otros granos de pienso, ya ni se habla. Se agotaron del todo.

Los salvados parece que empiezan a recobrar algo; ya aparece algún pedido; pero todavía no se opera apenas.

(De «El Norte de Castilla»)

El Príncipe de Asturias en San Ildefonso

A la una de la tarde llegó ayer a San Ildefonso, en automóvil, Su Alteza Real el Príncipe de Asturias.

Permaneció allí hasta las seis de la tarde, hora en que regresó a Madrid, habiendo acudido a cumplimentarle el gobernador civil de la provincia, el gobernador militar interino y el teniente coronel primer jefe de la Guardia civil de esta Comandancia.

El teatro en Segovia

EN JUAN BRAVO

Cine y varietés

Ayer actuó en este elegante coliseo—tras la proyección de algunas cintas—la celebrada artista conocida por el sugestivo sobrenombre de la «Venus» de bronce. El público premió su trabajo con aplausos merecidos.

EN CERVANTES

«A la ciegas por los hielos», película cinematográfica en seis partes

De verdadero folletín cinematográfico puede calificarse esta cinta, que rebosa interés y emoción, si bien la emoción y el interés se logren como en casi todas las

obras de este género, por trucos y procedimientos violentos o ingeniosos y desprovistos siempre de la naturalidad y lógica que encadenan los hechos de la vida a los caracteres reales y dan la verdadera emoción de toda obra teatral que se inspiró en el modelo que constantemente nos ofrece la humanidad.

La cinta presenta bellos paisajes nevados, efectos magníficos de luz y lindas fotografías de elevación, marcha y aterrizaje de aeroplanos.

La actriz norteamericana Sena Owen y el actor Lionel Barrymond lucen grandemente sus excepcionales condiciones artísticas.

Muere el duque de Fernán-Núñez

Ayer, a las tres de la madrugada, tuvo un desenlace fatal la enfermedad que venía padeciendo el decano de la Grandeza de España, duque de Fernán Núñez.

El sábado por la tarde se agravó el ilustre enfermo de tal manera que los doctores encargados de su asistencia publicaron un parte muy pesimista acerca de su estado.

Los Reyes e Infantes se interesaron por su estado, visitando la casa de la calle de Santa Isabel y prodigando palabras de aliento a la familia del preclaro aristócrata. A las dos de la madrugada le

fué administrada la Extremaunción, y a las tres menos cuarto, y rodeado de su familia, que no se ha separado estos días un momento de su lado, y de sus más leales servidores, falleció el marqués de la Mina.

A pesar de lo avanzado de la hora, la noticia cundió rápidamente por todo Madrid, causando general sentimiento al ser conocida, toda vez que las prendas que adornaban al finado, todo sencillez y bondad, habían conquistado una merecidísima estimación en todas las clases sociales.

Segoviano suicida

Tenia perturbadas sus facultades mentales

El comerciante don Pedro López Ramos, que puso fin a su vida en el Retiro de Madrid y cuyo suceso se publicó en EL ADELANTADO DE SEGOVIA, era natural de Perorrubio, de esta provincia, e hijo de don Vicente López Serna, que ejerció muchos años la profesión de veterinario en aquel partido. Muerto su padre fué a Madrid, donde se colocó de panadero, llegando a ocupar el cargo de presidente y secretario de la Sociedad. Desempeñando el cargo de presidente de la Sociedad de panaderos, fué objeto de un atentado, recibiendo una herida en la cabeza. Desde entonces tenía perturbadas sus facultades mentales.

EL ACTO DEL SABADO EN EL CAFE DE LA UNION

Banquete a don Ildefonso Rodríguez y Fernández

Colocación de las mesas

El sábado, a las dos de la tarde, se rindió un tributo de admiración, bien merecido, al erudito escritor, doctor don Ildefonso Rodríguez y Fernández, por su reciente nombramiento de cronista de esta ciudad.

Los muchos amigos e incondicionales con que cuenta en Segovia su vasta obra cultural, quisieron otorgar al veterano hombre de letras un efusivo agasajo, consistente en un banquete, que se celebró en una de las más amplias dependencias del café de la Unión. Las mesas, formando cruz, ostentaban artístico adorno, con profusión de flores, que el alcalde, señor Rivas, mandó llevar del jardín botánico.

Una escogida orquesta, bajo la dirección del señor Bahillo, dejó oír, durante el almuerzo, bellas y melódicas piezas musicales, de selectos aires españoles.

La presidencia.—Concurrentes. El almuerzo

A derecha e izquierda del festinado, ocuparon la presidencia los señores don Alberto Camba, don Ramón Rexach, don Rufino Cano de Rueda, doña María Espinosa de los Monteros, don Fernando Rivas, el canónigo don Eugenio Rubio, en representación del señor obispo, que no pudo asistir por hallarse ausente; don Tomás Sanz, don Segundo Gila y don Manuel Vega Arango.

Entre los concurrentes figuraban don Gabriel J. M. de Cáceres, don Luis Martín Marcos, don José y don Angel Orrubia, don Santiago Cuenca, don Luis Cáceres, don Eugenio Nonide, don Apolinar Flórez de Losada, don Gabino Herrero Llorente, don Cristóbal Valverde, don Gabino Nieva, don Manuel Pagola, don Antonio Herrero, don Benito de Frutos, don Martín Cubo, don Eustasio del Barrio, don Rufino Núñez, señores de Sancho, don Fausto López, don José Velicia, don Vicente Hernanz, don Mateo Moreno, don Mario Guillén Salaya, don Mariano Grau, don Segundo de Andrés, don Gonzalo España, don Luis Cano, don Clemente García Zamarriego, don Luis Rincón, don Sinfiriano Acinas, don Leopoldo Moreno, don Francisco de la Villa, don Francisco Leganés, en representación del señor Garay, director del Reformatorio de Mujeres; don Martín Rascón, don

Francisco Javier Cabello, don Antonio Aguirre, don Maximino Azpicueta, don Julián Pérez del Barrio y don Isidoro Frechel.

Se sirvió un exquisito y abundante almuerzo, con arreglo a la siguiente minuta: entremeses, paella, langostinos, pollo asado, postres variados, vino de Rioja, café, licores, habanos.

Los brindis

A los postres se levantó a hablar el brillante escritor humorista Alberto Camba, organizador del banquete, para ofrecer éste a don Ildefonso Rodríguez, cuyas dotes intelectuales ensalzó, haciendo resaltar, en galanos períodos, la modestia y el inmenso cariño que siente hacia Segovia su nuevo cronista, amor sincero, de hijo amantísimo, que, en aras de él, ha ofrendado toda su erudita y extensa labor histórica.

La señora condesa, doña María Espinosa de los Monteros, reveló los justos móviles que la guiaron al proponer al Consistorio el nombramiento de cronista a favor del señor Rodríguez, señalando el hecho, que ensalzó, de que los amigos del marqués de Lozoya, entre éstos el concejal don Luis Martín Marcos, retiraron la candidatura de ese notable literato, al tener conocimiento de que se le había ofrecido al autor de la «Historia de la Virgen de la Fuencisla», cuyos méritos indiscutibles le hacían merecedor de tan honrosa recompensa.

Don Segundo Gila puso de relieve el acendrado segovianismo del nuevo cronista, como lo prueban sus constantes investigaciones históricas, diciendo que es tal el afecto que experimenta por nuestra tierra, que cuando explicaba en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, la cátedra de Historia Crítica de la Medicina, bastaba para que el que con él se examinaba ostentase el título de segoviano, para obtener la calificación de sobresaliente. Expuso que no sólo se debe recompensar a los segovianos que laboran por su patria chica, sino también a quienes, no siéndolo, como doña María Espinosa de los Monteros y don Alberto Camba, ponen todos sus afares en el engrandecimiento de esta capital y su provincia.

El alcalde, don Fernando Rivas, dedicó frases muy laudatorias al ilustre anciano que fué objeto de este homenaje, teniendo un cari-

¡ATENCIÓN!

Si queréis tomar café de una calidad suprema, comprar en casa Samuel la gran marca Espronceda 10 PESETAS KILO

Con el fin de dar a conocer la clase del café, regalo en un kilo de café, medio kilo de azúcar molido. Depositario exclusivo para Segovia y su provincia. **SAMUEL GONZALEZ** PLAZA MAYOR, 14. TELEFONO NUMERO 185

CHARLAS FESTIVAS

La rendición de Granada

Hora es ya de reivindicar el nombre de Boabdil Chico, último rey de Granada, tan vejado por los historiadores, diciendo que si rindió Granada fué por miedo a las huestes de los Reyes Católicos. ¡Cal, no señores, nada de eso. Yo me he enterado del por qué de la entrega, y me he enterado por un procedimiento en el que jamás había creído: por espiritismo. Nunca había creído yo en ello, pero desde que he visto llorar a Boabdil en la forma que lo vi llorar el otro día, me he convencido de que es verdad.

Tengo yo a un amigo que es aficionado a eso de los espíritus, entre ellos al del aguardiente. Encontré a este amigo el día de Jueves Santo paseando y más aburrido que un mitin de higiene social. Uníame a él, pues yo no estaba menos aburrido, y al cabo de media hora de caminar juntos, sin que a ninguno se nos ocurriese ninguna idea digna de comentarse, propúsemos mi amigo el ir a su casa a entretenernos con los espíritus.

Suponiendo que se trataba de «soplarse» unas copas de aguardiente, me negué a ir, pues soy refractario a los alcoholes por naturaleza, y digo por naturaleza, por habérmelo prohibido el médico, porque a mí, francamente, no me disgusta una copita de algo a media tarde después de un paseito. Pero el hombre propone y Dios, etc., etc.

Mi amigo insistía y yo seguía en mis trece de que no y que no. De pronto, me paré en seco, con la terrible sospecha de que mi amigo estaba «curda». Lo que me estaba diciendo no era para menos.

—Habla con el espíritu que tú quieras —me decía.

—Pero... ¿qué quieres decir? balbucí yo, temiendo llevarle la contraria.

—Nada, hombre, que podemos charlar un rato con Napoleón, con su hermano, con Sansón, con Sócrates, y hasta con Alfonso XII, si quieres.

—¡Ah, vamos!, tú eres espiritista —exclamé yo respirando fuertemente.

—Claro, hombre, ¿no lo sabías? —Sí, sí lo sabía, pero no me acordaba. Mas vamos, vamos a tu casa, que lo pasaremos más entretenido que en la calle.

Por el camino mi amigo me fué haciendo un concienzudo elogio de las ciencias secretas, al que, como es natural, no hice el menor caso.

Una vez en su casa, después de hacer los preparativos necesarios, me preguntó mi amigo:

—¿Con quién quieres hablar? —Con Boabdil Chico —contesté yo suponiendo que Boabdil no vendría y que me podría canear un poco de la ciencia de mi amigo.

Este no se inmutó ni poco ni mucho ante mi respuesta. Después de dejar a oscuras la habitación, me dijo me sentaría junto a una mesa, pusiera las manos encima de ella, y concentrase mi pensamiento en Boabdil.

Así estuvimos un rato, no puedo precisar cuánto, por la sencilla razón de que yo sólo pensaba en Boabdil, a más de que en la habitación no había reloj y yo tampoco lo tengo.

De pronto, oí la voz de mi amigo, que decía enfáticamente:

—¡Espíritu de Boabdil!, si estás ahí, muéstrate dando dos golpes sobre la mesa!

Yo contenía la respiración y era todo oídos. Dos golpes sonaron al lado derecho mío.

—¡Mi madre! —exclamé yo mentalmente—, lo tengo a mi lado. Y un sudor frío inundó mi frente.

La voz de mi amigo se dejó oír de nuevo.

—Este señor, amigo mío, desea hacerte unas preguntas.

—Muy bien —dijo Boabdil. Y luego, dirigiéndose a mí: —¿Cómo estás usted, señor?

—Bien, ¿y usted? —contesté con un ligero temblor en la voz.

—Yo, regular, pues acabo de pasar la gripe, y además tengo un dolor de muelas de mil demonios.

—Si le molesta la conversación

ioso recuerdo para su antecesor el insigne autor de la Comunidad y Tierra de Segovia, don Carlos de Lecea (q. e. p. d.), y propuso, aceptándose con marcadas muestras de entusiasmo, que se dirijera a la familia de éste y a S. A. la infanta doña Isabel, expresivos telegramas, participándose esta prueba de caluroso aprecio, rindiendo además a los deudos del señor Lecea, que se tributaron a los relevantes escritos de éste unánimes y sentidos elogios.

Añadió que a la calle que lleva el nombre del homenajeado, se llamará en adelante, según acuerdo del Ayuntamiento, del cronista don Ildefonso Rodríguez y Fernández.

También pronunciaron afectuosas palabras en honor del señor Rodríguez, los señores don Manuel de la Vega Arango y don Ramón Rexach.

Los señores don Gabino Herrero y don Luis Martín Marcos leyeron inspiradas poesías, dedicadas al agasajado y que publicamos al final de esta información.

Don Ildefonso Rodríguez, revelando en su acento la emoción que le embargaba, agradeció las muestras de cariño que recibía, mostrándose celoso defensor de nuestra riqueza artística y estimulando a todos los presentes a que velen por conservarla, impidiendo se comezcan en ella sacrilegos destrozos.

Después reunió en su domicilio a todos los concurrentes, obsequiándoles, con una copa de champagne y con dulces y abonos.

Adhesiones

Se adhirió al acto los señores don José Calderón, don Eladio Gutiérrez, el escultor don Aniceto Marinas, don Celedonio Cubo, señor Sacristán, don Vicente Fernández Berzal y don Mariano Quintanilla.

He aquí las composiciones poéticas leídas por los señores don Luis M. G. Marcos y don Gabino Herrero:

Estampa

El cronista don Ildefonso Rodríguez A este sabio varón de espíritu cordial que lleva a flor de labio todo su corazón, ante un infolio viejo de nuestra Catedral le hemos visto una tarde temblando de emoción. La tarde era dorada: todo el sol de Castilla, hecho polvo de luz se filtraba a través de una bella vidriera verde, azul y amarilla: «Cristo y la Magdalena ungiéndole los pies».

El rumor del oficio desde el coro venía y el sapiente varón, con dulzura y afán, lentamente las hojas del infolio volvía, ¡era todo cariño este suave ademán!... Al sonar la hora «nona» cesó el rezo [en el coro, en las bellas vidrieras se apagaba la luz, y cerrando del libro los viejos broches de oro hizo el varón sapiente la señal de la cruz...]

ENVIO:

Para aquel otro sabio cronista venerado, que ahora goza a la diestra del Padre deseado, sea, don Ildefonso, un laurel arrancado de los que en vuestra blanca cabeza se [han posado. Luis M. G. Marcos

Mayo, 1927.

Al cronista de la ciudad de Segovia, don Ildefonso Rodríguez y Fernández

Quiero expresar en verso mi profundo contento, al tener de cronista la verdad y el talento.

A un doctor eminente en varias disciplinas, ¡que ha cantado las glorias de esta ciudad divina!

Se ha premiado el trabajo, triunfó la erudición, ¡el amar a Segovia con creciente ambición!

Maestro de la Ciencia, esperó su semilla, ¡y tiene las virtudes de la madre Castilla!...

Al sapiente cronista yo dedico esta copla, apurando en su honor el licor de esta copa. GABINO HERRERO Segovia, 7 Mayo, 1927.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Domicilio en Madrid.—Acalá, número 14

Capital... 50.000.000 de pesetas
Fondo de reserva... 24.197.259,86

Más de 150 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo

OPERACIONES QUE EJECUTA

Cuentas corrientes a la vista abonando 2 y 1/2 por 100 anual.
Imposiciones a vencimiento fijo.
A un mes abonando... 5 por 100 anual
A dos meses... 5 1/2 por 100 »
A seis... 4 por 100 »
A un año... 4 1/2 por 100 »
Caja de Ahorros... 4 por 100 » con reintegros a la vista.
Descuentos de efectos de comercio sobre Madrid, provincias y extranjero. Cheques, giros y transferencias sobre España y extranjero. Ordenes de Bolsa. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Préstamos en inmejorables condiciones a labradores e industriales. Cartas de crédito sobre todos los países del mundo. Depósito de valores, encargándonos del cobro y abono de los cupones. Anticipos sobre valores, concediendo hasta el 80 por 100 de su valor en cotización.

SUCURSAL EN SEGOVIA: PLAZA MAYOR, 17
SUCURSAL EN CUELLAR: SAN FRANCISCO, 2

me apresuré a decirle—lo dejaremos para otro día.

No, no, al contrario, me entretiene. Hábleme de lo que quiere de los últimos estrenos, de cuando debuta Vicente Barrera en Madrid, en fin, de lo que a usted le parezca.

—¿Podría hablarme algo de la rendición de Granada?—pregunté yo no sin cierto temor.

—No me agrada mucho, pero le hablaré a usted de ello, contándole las verdaderas causas en cuatro palabras.

Yo, como usted sabrá—sigue diciendo—era casado con varias mujeres; de mis matrimonios no tuve más que hijas, las cuales fueron causa de mi perdición. Las niñas crecieron y el problema del casamiento, que siempre ha sido lo mismo de difícil, se presentó.

Casé a todas menos una, para la cual no tenía dote ni de dónde sacarlo, y si un pretendiente muy rico, llamado Alf-el-Julay, hijo de un conde de Orán. Para buscar la dote decidí vender Granada, que por entonces estaba sitiada por los Reyes Católicos, a cuyo efecto, escribí una carta a Fernando, citándole a la parte afuera de las murallas de la ciudad, donde yo estaría disfrazado de vendedor de periódicos voceando «La Voz».

La entrevista se celebró y de ella salió la entrega de Granada, con cuyo producto tuve para dote a mi hija.

Ahora ya sabe usted las verdaderas causas de la rendición de Granada, dijo Boabdil con la voz velada por las lágrimas. Si no fui un buen padre de la patria—añadió—por lo menos fui un buen padre de mis hijas.

Después de esta confesión que yo creo sincera, Boabdil rompió a llorar amargamente, yo me apresuré a despedirme y salí a la calle un tanto mareado, cosa que lo mismo le sucederá a todo el que haya tenido el valor de leerse esta verídica e histórica narración.

FÉLIX LEÓN

Ecos de la provincia

Madriguera

Fallecimiento

Ha fallecido el día 4 del corriente, en Sanibañez, el culto e inteligente veterinario don Pedro Moreno.

Su conducción al cementerio ha sido una verdadera manifestación de duelo por las muchas simpatías con que contaba, no sólo en el pueblo de su residencia, sino en los limitrofes, especialmente de Madriguera, donde por haber ejercido bastantes años la profesión, dejó muchos y buenos amigos que siempre le han querido y admirado.

Descansen en paz el finado y reciban su esposa e hijos el más sentido pésame.

CORRESPONSAL

5-5-927.

Fuentepiñal

Visita pastoral

A las siete de la tarde del día 28 de Abril último hizo su entrada en este pueblo el reverendísimo prelado de la Diócesis, doctor don Manuel de Castro Alonso, acompañado de su secretario de viudas.

En las inmediaciones del pueblo fué recibido por el virtuoso párroco don Victoriano Melero Regidor, al que acompañaban otros señores sacerdotes, el Ayuntamiento pleno, los niños de la escuela con su profesora, los somatenes y todo el vecindario, con lo cual demostró este humilde y católico pueblo los sinceros afectos que siente hacia su amadísimo prelado.

Hecha la presentación de autoridades, se dirigió la comitiva a la iglesia, dando vítores al señor obispo y disparándose buen número de cohetes, siendo escoltado por los somatenes que, en correcta formación y ostentando sus insignias, iban abriendo paso para el mejor orden, y en dos filas las Hijas de María entonando cánticos alusivos al acto. En el trayecto se habían levantado cuatro magníficos arcos: el primero, costeado por el Ayuntamiento; el segundo, por el Sindicato Católico Agrícola, cuya sociedad ostentaba su vistosa bandera; el tercero, por las Hijas de María, y el cuarto, por los somatenes y Apostolado de la Oración, todos ellos con sus dedicatorias.

La entrada en el templo la hizo bajo palio, e inmediatamente procedió al acto de la confirmación a un buen número de niños de ambos sexos, siendo padrinos de dicho acto el culto señor alcalde don Criogono Sombrero y doña María González Berzal, esposa del cabo de Somatenes don Mariano González Pozo.

Terminado el acto de la confirmación, se rezó rosario con exposición del Santísimo Sacramen-

to, pronunciando acto seguido un elocuente sermón, del que quedará grata memoria, y acto seguido se trasladaron el prelado y autoridades a la casa rectoral, donde fueron obsequiados con pastas, licores y habanos.

Al día siguiente, como pernoctó en este pueblo, dijo misa a las seis de la mañana, a la que le asistieron los jóvenes presbíteros hijos de este repetido pueblo don Pablo Bonid Pajares y don Máximo Gonzalo González, y acto seguido partió para Agradados, siendo despedido por las mismas autoridades que le recibieron y todo el vecindario que clamó en un sin cesar de vivas.

El tiempo y el campo

Con las lluvias que se suceden, los sembrados experimentan una notable mejoría, creyendo que si éstas no faltasen será una abundante cosecha de cereales.

CORRESPONSAL

2-5-926.

Información local



MAYO

7

SABADO

El acto de reparación justicia, nombrando al ilustre segoviano don Ildefonso Rodríguez cronista de la ciudad, tuvo, el sábado, un eco simpático en el merecido homenaje que le ofrecieron amigos y admiradores, obsequiándole con un banquete en el café de La Unión.

Fuó una grata fiesta, de sana y confortadora fraternidad, donde en todo momento estuvo latente el más levantado espíritu de ciudadanía, y se exteriorizaron en forma elocuente los sentimientos de respeto y cariño hacia el festejado. No se abusó de la retórica, y los oradores procuraron forjar el verbo de la palabra en el más puro amor a Segovia.

Todo resultó muy bien en este banquete: el «menú», que hizo honor a la repudiada cocina del café de La Unión, y que dejó complacidos a los comensales, y la bien acordada orquesta que amenizó el acto, deleitando a los oyentes.

Mi viejo y querido amigo don Ildefonso Rodríguez debió pasar, el sábado, algunas horas de las más felices de su vida. Se vio agasajado por los más importantes elementos de la ciudad y recibió nuevos estímulos para seguir su laudatoria campaña de recio segovianismo.

Un día espléndido, verdaderamente primaveral, abonó ayer la fiesta dominguera. Fué mucha gente de Segovia al pueblo de Escalona, donde hubo solemne fiesta religiosa, oficiada por el insigne prelado de la Diócesis.

En el selecto programa del concierto que interpretó magistralmente la banda de la Academia de Artillería, figuraba el brioso pasodoble «Al pie del Alcázar», original de don Ildefonso Urizar, del que se conservan en Segovia los más gratos recuerdos.

La población se vio favorecida por una gran concurrencia de turistas que invadían las calles.

En el Campo de Baerías se jugó un interesante partido de «football» entre el «Hogar Vasco» de Madrid, y el equipo de la Academia.

El partido estuvo muy concurrido. El vecindario dedicó la tarde a excursiones campestres; viéndose también los paseos muy animados.

La jornada del día no registró otras notas de interés, salvo el desgraciado accidente ocurrido a un vecino de Segovia, al que atropelló un carro.

De sociedad

Viajes

Ha salido: Para Toledo, la familia del comisario de Guerra de esta plaza, don Máximo García.

Restablecidas

Se encuentran restablecidas las niñas Matilde y Carmen Morencos, hijas del funcionario de Correos don Julio Morencos.

Lo celebramos.

Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado una preciosa niña, hija de nuestro compañero de Redacción don Mario Guillén Salaya.

Muy de veras deseamos el alivio de la enfermita.

Necrología

Ha fallecido en Valverde del Majano la anciana y bondadosa señora doña Sebastián Maroto Llorente, tan apreciada en aquella localidad.

Con tan triste motivo enviamos a sus

desconsolados hijos, hermanos y demás familia, la sincera expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que depusieron.

Donativo al Comedor de Caridad

El señor tesorero de la Junta de Fomento y auxilio de la Beneficencia ha entregado al Comedor de Caridad un donativo, consistente en 300 pesetas.

CASA FERMIN TEJIDOS, CAMISERIA Y NOVEDADES

Toallas de felpa a 20 céntimos y de gran tamaño con jaretón o fleco las de 3 pesetas, a 1,85 Isabel la Católica, 6 (Antes calle Real, próximo a la Plaza)

Segovia religioso

Novena a Santa Rita

Con la solemnidad de años anteriores, el día 14 de los corrientes, sábado, comenzará en la iglesia de San Miguel la novena en honor de Santa Rita de Casia.

A las nueve de la mañana se celebrará la santa misa, y por la tarde, a las ocho y media, la novena, con rosario y cánticos. Si alguna persona deseara encargarse algún día de novena, puede dar aviso en la sacristía de dicha iglesia.

DE LA ALCALDIA

La subida de carruajes a la Plaza Mayor

A consecuencia de las obras que se están realizando en el pavimento de la calle de San Juan, y mientras duren éstas, se permite la subida de carruajes a la Plaza Mayor por la calle de Cervantes.

La música en los paseos

Mañana, de doce a dos, la banda de la Academia de Artillería interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.º Venecia, pasodoble.—N.
2.º El baile de San Antonio de la Florida, scherzo.—Torroba.
3.º Las musas del Trián, bailables.—P. Luna.
4.º El príncipe sin par, java y rumba.—Ubeda.
5.º La perfecta casada, schotis.—Alonso.
6.º Los gavilanes, pasodoble.—Guerrero.

NOTAS DE HACIENDA

Tribunal económico administrativo provincial

El sábado último, a las doce de la mañana, se reunieron los señores que componen este tribunal, bajo la presidencia del señor delegado de Hacienda y en su despacho oficial, para conocer y fallar las siguientes reclamaciones: Una del señor alcalde presidente del Ayuntamiento de San Martín y Mudrián, contra liquidaciones por el impuesto sobre bienes de las personas jurídicas, giradas por la oficina liquidadora de Cuéllar.

Los señores del tribunal, después de un minucioso examen del actuado en este asunto, acordaron desestimar la reclamación interpuesta por el citado señor alcalde de San Martín y Mudrián y confirmar las liquidaciones practicadas por la oficina liquidadora de Cuéllar.

Después fué examinada la reclamación promovida por don Juan Well Sanz, vecino de esta ciudad, en nombre y representación de doña Juana Ballesteros Martín, vecina de Aguilafuente, contra liquidaciones del impuesto de Derechos Reales, girada por la Oficina liquidadora de Cuéllar, en la herencia de doña Telesfora Ballesteros Martín.

El tribunal acuerda rectificar las liquidaciones practicadas por la oficina de Cuéllar a nombre de doña Juana Ballesteros Martín, rebajando al 50 por 100 de las cuotas liquidadas, la penalidad impuesta a dicha señora, a la que deberá ser devuelta la diferencia entre dicha multa y la del 100 por 100 que hizo efectiva en la oficina de referencia.

Reclamación de don Francisco Andrés Pérez, vecino de Riiza, que solicita la condonación de la multa de 500 pesetas, impuesta por la Delegación de Hacienda de esta provincia, por incumplimiento de lo dispuesto en los artículos 8 y 13 del Reglamento de 22 de Marzo de 1900, para el impuesto sobre el consumo de gas, electricidad y carburo de calcio.

Los señores del tribunal acuerdan desestimar la solicitud de condonación de multa que interesa don Francisco de Andrés Pérez. A continuación se examinó la reclamación promovida por don Manuel González de Jonte, director arrendatario de la fábrica de Producto de Ganado de cerda y de Salazones de Riofrío, contra

acuerdo de la Administración de Rentas públicas, en expediente instruido por la Inspección de Hacienda, en relación a la contribución sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

El tribunal acuerda estimar la reclamación interpuesta, y anular la multa de 1.022,68 pesetas con que fué condenado dicho señor.

Y por último, fué examinada la reclamación de don Alejo Sanz Laguna, juez municipal de Coca, contra acuerdo de la Administración de Rentas públicas en expediente por el Impuesto del Timbre. Los señores del tribunal acordaron confirmar el acuerdo en todas sus partes, de la Administración de Rentas públicas, desestimando la reclamación interpuesta.

Depósitos de alcoholes

Por Real orden del ministerio de Hacienda, inserta en la «Gaceta» de 6 del actual, se reglamenta la concesión y funcionamiento de los depósitos particulares, que establezcan los fabricantes de alcoholes y aguardientes neutros o de alcohol desnaturalizado. Se considera como particular el depósito que sea propio y exclusivo de un fabricante, y únicamente podrán introducirse en él los productos obtenidos por el industrial a quien se haya hecho la concesión.

Sólo podrán establecerse los depósitos en las capitales de provincia, en los puntos donde exista Aduana de primera o segunda clase, y donde hubiere servicio permanente de intervención o de inspección de la renta del alcohol.

Encabezamiento de vinos

Por otra Real orden, inserta en la misma «Gaceta», se autoriza a los criadores exportadores de vinos, que sean además fabricantes de aguardientes compuestos en la misma localidad, para que puedan destinar a sus fábricas el alcohol que para el encabezamiento de sus vinos reciban, haciendo la correspondiente baja en la guía con que aquél entre en la bodega, de la cantidad que destinen a la industria expresada, y efectuando los oportunos asientos en la data y cargo de las cuentas corrientes de dicho alcohol, y con conocimiento previo del inspector de la demarcación.

Ultima hora

(POR TELEFONO)

MADRID, 5 TARDE

La muerte del duque de Fernán Núñez

Los Reyes estuvieron hoy en el Palacio de Fernán Núñez, oyendo una misa en la capilla ardiente. También estuvieron los infantes doña Isabel y don Fernando y el marqués de Estella.

Ayer, a las cuatro de la tarde, estuvo la Reina Cristina orando ante el cadáver del duque.

Esta mañana, a las once, tuvo lugar el entierro, que constituyó una verdadera manifestación de duelo.

El féretro iba colocado sobre una carroza de las llamadas de «Paris», tirada por cuatro caballos empenachados.

Abrieron marcha servidores de la Casa Real, del finado y de varios casinos y clubs.

En diversos coches se depositaron coronas de la familia Real, viuda del finado y de otras personas.

En la presidencia iba el duque de Montellano, el marqués de Estella, el conde de Bendaña y Santo Mauro y otras personalidades.

Despedido el duelo, el féretro fué colocado en una camioneira, para ser trasladado al pueblo de Barajas, al panteón de familia.

La «Gaceta»

Nombrando obispo de Coria al párroco de Santa Marina (León) don Dionisio Monra.

También publica la «Gaceta» los nombramientos de gobernadores civiles de Madrid a favor de don Carlos Martín Alvarez y del general Cantón, para Zaragoza.

Despacho oficial

El Rey despachó esta mañana con los ministros de turno.

CORRESPONSAL

SUETOS

MUCHOS IMITAN

a los incomparables cafés torrefactos marca «EL CAFETO» pero NADIE les supera.

Representante

MARIANO BERNARDO SEGOVIA

CALLOS

No sufra usted de callos, juanetes, ojos de gallo y berrugas. Use usted el patentado UNGUENTO MAGICO, y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callicia que el UNGUENTO MAGICO. Farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 8, Madrid.

HERNIADOS

¿Por qué la mayoría de los médicos de España y del extranjero recomiendan el aparato giratorio graduable NOTTON para el tratamiento de estas enfermedades? Por la misma razón que recomiendan las fajas que construye dicho señor para el tratamiento de riñón flotante, matriz, caída, obesidad, embarazo, operados, etcétera, etcétera.

1.º Porque son los que curan las hernias radicalmente, sin operación, sin molestia y sin dolor.
2.º Porque los enfermos de esta provincia que padezcan dichas enfermedades no necesitan para su tratamiento molestar en ir a Madrid, ni esperar a ningún ortopédico de los que vienen a esta capital sólo en determinados días del año, porque el médico señor Romero, que viene ya hace muchos años dedicándose a dichas enfermedades y lleva tratados más de 1.900 herniados con dichos aparatos, de los cuales la mayoría curaron, los recomienda y procede a su colocación en su consultorio médico.

Juan Bravo, 35, 2.º—Segovia Teléfono número 9

ADRIAN PIERA... MADERAS

Santa Ingrida, 125.—MADRID

Derroche de Calzado

Por traspaso de local, el próximo día 13, viernes, empezará la liquidación de todas las existencias de calzado a mitad de su valor, en el acreditado establecimiento

LA GARZA REAL,

frente a la estatua de Juan Bravo

¡SEGOVIANOS!

— Gran ocasión para calzar barato —

L'UNION

Compañía de Seguros contra incendios sobre la vida, accidentes en general y automóviles

99 AÑOS DE EXISTENCIA

EL FENIX AGRICOLA,

Compañía de Seguros de ganado, vida y robo, primera que fundó estos Seguros en ESPAÑA

Seguro contra el pedrisco

La Mutualidad Nacional del Seguro Agro-Pecuario, subvencionada y autorizada por el Estado

Inspector subdirector y representante general en la provincia de Segovia

Don Francisco Galindo

Oficinas: Judería Vieja, 4 y 6 (plaza del Corpus)

NOTA.—Seguimos sin el auxilio ni ayuda de ningún empleado del Estado, y no nos va mal. La mejor recomendación es el pronto pago de los siniestros.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 678,5
Dirección del viento..... Oeste.
Temperatura máxima..... 21,2

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 678,1
Dirección del viento..... S. E.
Temperatura mínima (protegido)..... 9,8
Pronóstico del tiempo, nuboso.

Ama de cría se ofrece para casa de los padres, leche de cuatro meses. Razón, calle de Santa Ana, número 2.—Segovia.

Sociedad de Cazadores, Pescadores y Agricultores de Segovia y su provincia

ANUNCIO

Habiéndose acordado aumentar el personal de guardería, se pone en conocimiento de los que pretendan su ingreso, se dirijan al presidente por instancia, acompañando, a ser posible, relación de servicios prestados y méritos contraídos, debiendo realizarlo en breve plazo.

Segovia, 9 de Mayo de 1927.—El presidente, Alfonso Cid.

ROSSIA

Compañía danesa de Seguros

Garantías: pesetas 28.807.516,01

Delegación general

Puerta del Sol, 14.—MADRID

SEGUROS MARITIMOS

INCENDIOS

ACCIDENTES INDIVIDUALES

RESPONSABILIDAD CIVIL

PRECIO

Medio kilogr.

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS

— DE —

JOSÉ GÓMEZ (El Chiolanero)

Penalón completa desde 8 pesetas

18. Atocha MADRID

Corrección Suplemento de Erremas, Herpes, Erupciones de los Niños

ERIZIPELA, ULCERAS, SARRA, SABAÑONES, GRETA DEL PEZÓN, QUEMADURAS Y

DEMAS VECIONES DE LA PIEL

POMADA ANTISEPTICA "19" Dr. M. S. Piqueras

PREMIOS DE DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID 1889, 1893, 1897, 1904, 1909, 1911, 1913, 1916, 1923 y 1925

En Farmacias y Droguerías a 1, 2, 25 y 5 pesetas

Se vende bicicleta, en inmejorables condiciones. Razón, Cañuelos 14, principal, izquierda.

Ama de cría casada, de veintiséis años, leche de ocho días, se ofrece para su casa. Razón, Claudio Sanz, en Escalona del Prado.

Se vende una pareja de machos yeguals, de dos dedos de alzada sobre la cuerda, de seis años de edad, de buenas condiciones para el trabajo. Para tratar, con su dueño, Pablo Sanz, en Villagonzalo de Coca.

Se vende una novilla holandesa, primeriza. Para tratar, con Niceto Yagüe, en La Losa.

ALMACEN DE VINOS

— DE —

- Epifanio Martín -

JOSE ZORRILLA, NUMERO 57,

PRECIOS ECONOMICOS

SE SIRVE A DOMICILIO

FOTOGRAFIA

— DE —

- MONTES -

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.

Ver nueva exposición en los escaparates de la casa

PLAZA DEL CORPUS, NUM. 6

(PLANTA BAJA)

ALMACEN DE PESCADOS

— DE —

JUAN JOSÉ GARCIA

PESCADOS RECIBIDOS

PRECIO Medio kilogr.

Me aquí los precios:

Merluza..... 2,00

Congrio..... 2,00

Beaños..... 1,10

Pescadillas..... 1,00

Lubinas..... 2,80

Langostinos..... 4,00

Lenguados..... 2,00

Chicharros..... 0,70

Lenguadinas..... 0,80

Sardinas..... 1,00

Boquerones..... 0,70

Seimón..... 5,00

Mero..... 2,00

Coloradas..... 0,80

TELÉFONO NUM. 96

TERMAS PALLARES

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis, gota y obesidad
 Millares de curas :: Exquisito trato, posición única :: Espléndida situación
 Parques, jardines, lago, casino
 Habitaciones para todas las fortunas

Informes directos al arrendatario en el establecimiento Balneario, que dispone de todos los modernos elementos balnearios :: Cascada única para inhalaciones :: Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales

ALHAMA DE APAGON.—PARADA OBLIGATORIA DE TODOS LOS TRENES, INCLUSO LOS EXPRESOS



N.G.I.
ITALIA-AMERICA
 // BARCELONA
 Rambla Sta. Mónica-1y3.
 // MADRID
 Alcalá-47.

SUD AMÉRICA EXPRESS
 De Barcelona, para Brasil y Plata

26 MAYO	"RE VITTORIO,"
4 JUNIO	"DUCA ABRUZZI,"
16 JUNIO	"GIULIO CESARE," <small>GRAN EXPRESS 24.000 ton.</small>

CENTRO AMERICA PACIFICO

21 MAYO	"VENEZUELA,"
---------	--------------

Almorranas, várices, úlceras
 Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única clínica especializada en este tratamiento
DOCTOR ILLANES
 Hortaleza, 17, principal, izquierda.—MADRID

Interesa a todos
Doctor J. Campos
 MÉDICO ORTOPÉDICO
 Montera, 38, principales.—MADRID
 SECCION DE ORTOPEDIA
 HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.
 SECCION DE COSMETICA
 BELLEZA
 EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrema (mal olor de aliento)
 Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo
 En Segovia, el 26 de todos los meses, de once a una
HOTEL FORNOS

LO MEJOR PARA LAS CANAS "LA HIGIÉNICA"
 Agua vegetal de Arroyo
 Maravilloso producto para restituir a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa; puede aplicarse con la mano.
 Es la única presentada en varias farmacias españolas y extranjeras con medalla de oro y plata.
 Pídesse en Perfumerías y Peluquerías.
 Descubridor de las tintaciones. 80 años de gloria.

¡Agricultores!
 Abónad con «Nitrato de sosa de Chile». Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al
Comité del Nitrato de Chile
 Barquillo, 21, Apartado núm. 6.—MADRID

Para todos los usos domésticos



Toda ama de casa podrá improvisar cualquier receta culinaria o postre casero valiéndose de este gran auxiliar que ahuyenta todo peligro de adulteraciones e impureza.
 No deben faltar en toda despensa unos botes de la más pura y rica de las leches, la



Leche condensada
"La Lechera"
 Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Via Layetana, 41-Barcelona

NO MAS PINCHAZOS
 Proteja sus cámaras con «PROTEX»
 En menos de cinco minutos se introduce por el agujero de la válvula, sin tener para nada que desmontar el neumático
ES DE UNA EFICACIA ABSOLUTA
 NO ATACA EL CAUCHO
Societé "PROTEX", París
 AGENTE
MEDARDO IGLESIAS DIEZ.—VALLADOLID
 :: Solicite la exclusiva de venta en su localidad ::

BALNEARIO DE LIÉRGANES
 SANTANDER
 Único eficaz para curar los CATARROS de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, PREDISPOSICIÓN a CONTRAERLOS y CÓLICOS NEFRÍTICOS.
 Instalación única en España.—Ferrocarril a Santander.—Teléfono
 Giro Postal.—Garage.—Tennis

SOLUCION BENEDICTO
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
 ESPECIAL PARA LA TUBERCULOSIS.
 CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS.
 EFICACIAS PRINCIPALES: OBLIGADO GENERAL
 VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS.
 DEPÓSITO: DOCTOR DOCTO, VAMPARTAMARCA, 41
MADRID

"CITO"
 LABORATORIOS QUIMICO FARMACÉUTICOS
BUDAPEST (Hungria)
 Lengyel-utca, 33
VITORIA (España)
 Allados, 14
PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:
TUBERCULOSIS — **BRONQUITIS**
ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HUNGARO

FAGIFOR
"CITO"
 QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACIÓN.—RECOMENDADO POR EMINENCIAS MÉDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MÉDICOS DE TODO EL MUNDO
 De venta en todas las farmacias.
 Depósito para la provincia de Segovia: droguería de don PABLO FERRAZ, Juan Bravo, 59.

El LXXV aniversario
 DE **Editorial Reus**
 tiene lugar este año y para conmemorarlo la antigua y acreditada EDITORIAL REUS ha acordado la celebración de un **Sorteo extraordinario de 50.000 pesetas en premios** de obras elegidas de su extenso catálogo editorial, de acuerdo con la Lotería Nacional del 22 de Diciembre de 1979. Tienen derecho a participar del mismo todos sus «alumnos» o «clientes» que realicen compras o abonos en las principales librerías por importe de «sesenta pesetas»
 Pida detalles en su librería o a **Editorial Reus**
 Preciados, 1.—MADRID
 Correos: 12.250

OPOSITORES
 Contabilidad sin profesor. Texto práctico envío por tres pesetas. Moragas.—Eloy Gonzalo, 27.—Madrid

Mercados

SEGOVIA
 Trigo, a 85 reales la fanega.
 Centeno, a 64 fd., fd.
 Cebada, a 57 fd., fd.
 Algarrobas, a 51 fd., fd.
 Yeros, a 51 fd., fd.

VALLADOLID
 Trigo, a 21 25 pesetas los 45,24 kilogramos.
 Centeno, los 41,50 kilos, a fd. 15,50.
 Cebada, los 52,20 kilos, a fd. 9,25.
 Algarrobas, los 45,24 kilos, a fd. 12,75.
 Yeros, los 45,24 kilos, a fd. 12,75.

SEPUVEDA
 Trigo, a 20,00 pesetas la fanega de 4 libras.
 Centeno, a 15,00 fd., fd.
 Cebada, a 10,25 fd., fd.
 Avena, a 6,50 fd., fd.
 Algarrobas, a 15,00 fd., fd.
 Yeros, a 14,00 fd., fd.

AREVALO
 Trigo, a 84,5 reales los 94 libras.
 Centeno, a 60 fd., fd.
 Cebada, a 40-1 fd., la fanega.
 Algarrobas, a 48 50 fd., fd.

SANTA MARIA DE NIEVA
 Trigo, los 45,24 kilos, a ptas. 21,00.
 Centeno, los 41,40 kilos, a fd. 12,75.
 Cebada, los 52,20 kilos, a 9,25 fd.
 Algarrobas, los 45,24 kilos, a 15,00 fd.

CANTALEJO
 Trigo, a 80 reales la fanega.
 Centeno, a 56 fd., fd.
 Cebada, a 42 fd., fd.
 Algarrobas, a 56 fd., fd.
 Yeros, a 54 fd., fd.

RIAZA
 Harina de 1.ª, arroba a 29 fd.
 Trigo, 20,50 pesetas la fanega de 94 libras.
 Centeno, a 15,00 fd., fd.
 Cebada, a 10,50 fd., fd.
 Algarrobas, a 15,00 fd., fd.
 Yeros, a 15,50 fd., fd.

SE DESEA
 Representante activo y bien introducido, quien trabaje metódicamente, para la venta de gran marca alemana de máquinas de escribir. Dirigirse a STOEWER, San Sebastián, Paseo Salamanca, 5



JARABE ORIVE
 El mejor remedio para el peor catarro.
JARABE ORIVE
 Precio, 4,25 pesetas

25 FOLLETIN DE EL ADELANTADO

En los nidos de antaño
 NOVELA ORIGINAL
 DE
BENEDICTO TORRALBA DE DAMAS
 comparados con los que a mí me quedarán para padecer.
 —Escucharle, ni un solo minuto.
 —Pues hablaré, aunque no me escuches.
 —Haz lo que quieras. Pero ten entendido que pierdes el tiempo.
 —Oyeme. ¿Es posible que ni aun para pedirte perdón pueda yo hablarte?
 —Puedes hablarme de todo lo que no se relacione con nuestro amor: ya ves si tienes asuntos para elegir.
 —¿Es definitiva tu decisión?
 —Definitiva, inquebrantable, y todo lo que en este sentido quieras añadir.
 —Pero, si tú vieses formarse sobre el

recuerdo de este Ricardo que tan malo ha sido para ti aquel otro que soñaste un día...
 —No plantees imposibles.
 —Concédeme un momento. Si así fuese...
 —Pues ni aun así te podría ya querer, Ricardo.
 —Adiós, pues, Rosina. Corta ha sido mi ilusión. Ahora, otra vez a rodar por el mundo.
 —Que Dios te gué en él.
 —¿Me permitirás, al menos, que vaya a «Montanar», para despedirme de ti?
 —De mí, no; pero te suplico que vayas a despedirte de mi padre, que tiene vivos deseos de verte.
 —Y a ti, ¿no te veré?
 —Probablemente, no. ¿Para qué quieres verme? ¿Tienes interés en oír otra vez lo que hoy te he dicho? Pues yo quiero evitarme la molestia de repetírtelo.
 —No te conozco.
 —Acabemos.
 —Llevas razón: acabemos.

—¿Pero tan en absoluto...?—preguntó don Adolfo.
 —Tan en absoluto que nunca he sentido como hoy, sobre mí, el peso de la mano de Dios.
 —¿No te queda una sombra de esperanza?
 —La esperanza que puede tener un condenado: la de padecer sin treguas ni término.
 —¿Y qué harás?
 —Marcharme lo antes que me sea posible. Haré gestiones rápidas para la venta de mis fincas y dejaré a ustedes poder para que ulimen esos asuntos.
 Alvaro y don Adolfo guardaron silencio. Ambos sentían una angustiosa perplexidad.

V
LA NUBE

Durante las fiestas el calor había sido insoportable. Los recelosos labriegos no

podieron saborear plenamente las horas de regocijo, inquietados por las posibles consecuencias de aquel calor intenso y pegajoso. Temían ver, de un momento a otro, concretarse en el horizonte el vientre pardo y monstruoso del nubarrón.
 En la noche del último día de festejos habían quemado el «castillo» de fuegos artificiales, que, por tradición, era el punto final de aquellos días solemnes. Aquel año, los pirotécnicos obtuvieron un éxito envanecedor, debido principalmente a la magnificencia espectacular que habían puesto en la «batalla de los Castillejos». Las descargas cerradas de españoles y moros fueron muchas y nutridas, con la consiguiente algazara de los espectadores, que no cesaban de aplaudir, mientras la charanga municipal interpretaba a su modo la marcha de las trompetas, de «Aida».
 Y de pronto, un estruendo formidable hizo estremecerse a todas las vidrieras del pueblo: era «el trueno gordo».
 —Este año ha sido un buen «crujido»— concedieron los más exigentes.